



# 中华人民共和国水利部

Ministry of Water Resources of the People's Republic of China

水利易 SQU

欢迎使用水利部智能搜索



确定



机构

新闻

政务

党风廉政

服务

互动

数据

水知识

监督举报

首页 &gt; 新闻 &gt; 地方水事

## 新闻

- ▶ 时政要闻
- ▶ 水利要闻
- ▶ 新闻发布会
- ▶ 司局直属
- ▶ [地方水事](#)
- ▶ 媒体之声
- ▶ 专题报道
- ▶ 网上展厅
- ▶ 视频库

### 内蒙古出台“十条硬措施”全面加强西辽河流域“量水而行”恢复西辽河健康生命

2023-05-25 10:40 来源：水利部网站

【字体：大 中 小】

本站讯 西辽河属辽河干流，92%以上的流域面积位于内蒙古，为季节性河流，是目前全国七大江河中唯一处于断流状态的大江大河干流。近年来，在水利部的高度重视和大力推动下，内蒙古自治区通过“管”“控”“节”“调”“保”综合治理措施，大力推进西辽河流域“量水而行”，同时自2020年起开始实施生态水量统一调度，西辽河干流水头逐年向下游延伸，流域（平原区）地下水水平均水位上升区达到14.3%、水位稳定区达到83.3%。日前，内蒙古自治区出台具体措施进一步加强西辽河流域“量水而行”工作，就推进西辽河流域地下水超采治理与生态修复、建立“量水而行”长效机制提出10个方面意见，并围绕西辽河流域用水总量和用水效率、重点断面下泄水量、平原区地下水埋深3个方面，分地区、分年度（2023-2030年）细化提出管控目标。

一是优化水资源配置。2025年底前，赤峰市、通辽市中心城区绿化用水和火力发电等高耗水企业生产用地下水，全部置换为再生水、疏干水或地表水。引绰济辽和内蒙古支线供水工程建成通水后，加快置换通辽市中心城区生活用地下水和工业用地下水。二是总量控制，量水而行。2023年底前，通辽市、赤峰市制定完成水资源超载地区水量退减方案。流域内用水量超过管控指标的旗县（区）不得新增农业灌溉取用水量，除城乡居民生活或者供热管网补水等特殊情形外，暂停审批新增取用地下水。三是分水到户，计量到井（户）。将流域用水总量控制指标按水源逐级分解到旗县（区）、用水行业和基本用水单元，其中农业灌溉用水指标分解到嘎查村或者农户、地块、井。2023年底前，农业灌溉机电井全部实现“以电折水”计量，1万亩以上地表水灌区取水口以及1万立方米以上的工业用水在线监测计量率达到100%。2025年底前，千吨（万人）以上农村供水工程、园区用水和矿山疏干排水全部实现在线计量监测。四是大力推进农业节水。加快推进以高效节水为主的高标准农田或旱作高标准农田建设，2030年底前，力争将符合立项条件的永久基本农田全部建成高标准农田。五是深入推进农业水价综合改革。统筹农业水价形成机制、精准补贴和节水奖励机制、工程建设和管护机制、用水管理机制协同落地，全面实行超定额累进加价制度。六是强化河湖水域空间管控。流域河流主河槽区内不得新增农作物种植面积，2023年全面开展分区管控，2024年底前实现管控目标。通辽市、赤峰市水库库区范围内耕地于2027年底前全部退出。七是严格地表水水量调度和生态流量管理。保障重点河流断面下泄水量目标，对已明确生态流量（水量）泄放目标的水库严格按照要求泄放生态流量，对尚未明确泄放目标的水库在2023年底前核定泄放目标，纳入最严格水资源管理制度考核。八是加大资金项目投入力度。内蒙古自治区财政、发展改革、农牧、水利等8部门加大对西辽河流域节水灌溉、耕地轮作、工业和城镇节水等支持力度，同时多渠道积极争取国家政策资金支持。九是加强农田水利基层服务体系项目建设。深化农田水利设施产权制度改革，明确工程产权和管护主体。健全苏木乡镇、嘎查村两级农田灌溉用水管理机制，发挥村委会、农民用水合作组织、用水者协会等基层管理作用。十是强化考核监督。将西辽河流域“量水而行”工作纳入内蒙古自治区最严格水资源管理制度和河湖长制考核，按年度、按地下水管理单元对盟市和旗县（区）水资源管控目标完成情况进行评估，对超过用水总量和水位控制指标的任一管理单元所在旗县（区），将分水源对新增取水进行限审限批。对工作落实不力的，依据相关规定追究旗县（区）人民政府及相关人员责任。

通过以上措施，内蒙古计划到2030年西辽河流域用水总量控制在40.3亿立方米以内，达到国家下达的管控目标要求，全面建立“量水而行”的长效机制。

作者： 责编： 李珊

扫一扫在手机端打开当前页面

